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ка Антид Жом могао бити Пољак, 
тј. пољски емигрант. 
Самозванац Ни:кюла Васојевиh 

био је у служби као енглески ви
цеконзул у Новом Пазару. Долазио 
је у Црну Гору. Године 1840. допу
товао је у Париз. Ту је ступио у 

везу са пр.ЈЬСКИМ еМИlгрантима. 

Кнез Ник!Ола ј е отпочео акци;ј у 

код Француза и Пољака, од којих 
је тражио помоh, како би од Васо
јевиhа Iи !сусједних области осно
вао балканску државу "Холмију", 
за чИЈ.јег се кнеза издавао. 
Познати правник и историчар 

Ромуалд Хубе, професор универзи
тета у Варшави, објавИiО је 1839. 

чланак Montenegro i montenegrini, 
на -основу Вукове књиге о Црној 
Гори. Нагласио је да де Црна Гора 

дио словенске цјелине. 
Ова књига је богата фаКtСИМИЛИ

ма докумената, фотографијама (122 
слике) и географским картама, што 
јюј даје већУ ВРИiједност. Она пре
дставља значајан допринос југо
словенско-пољској културнqј !са
радњи. Одајуhи признање аутору 
и издавачу за уложене напоре и 

показане резултате, желимо да ус

коро добијемо нови рад о југосло
венско-пољској сарадњи послије 
1840. године. 

Радосав Р. Мu.ља'ЧuЛ 

Недим Филиповиh: "Прunц Муса u Шејх Бедредun" 
Сарајево 1971 

До сада је наша историјска нау
ка мало шта знала о владавини 

принца Мусе и устанку шејха Бе

дредина, о тој важној епизоди ра
звцја -османске државе, етапи која 
спада у предисторИ!ју коначног ос
вај ања наших земаља од стране 
Турака. Покрети о којима се у 0-

Bqj књизи говори не само Ш'I1О су 
значајни за унутрашњи развитак 

Турске у вријеме успостављања 
турске власти на Балкану него су 

и један од елемената који су ути
цали на историју односа османске 
државе и балканских држава. 

Послије битке код Анкаре, тур
ска власт на Балкану доведена је 
у питање. То 'је нарочито било ви
дно за Bp~jeMe владавине принца 
Мусе у балканском диј елу осм'ан
ске државе и Доцниј е преко покре
та шејха Бедредина и његовrих 

присталица. 

Књига је подијељена на трина
ест глава. У 1 !су обрађени грађан
ски ратови у Анадолији послије 
Тимурове побј еде код Аюсаре 
1402. Глава II и III посвеhене су 
принцу Муси и његовом покрету. 
Принц Муса је тежио да успостави 
снажну централну власт једне фе
удалне државе побједом над круп
ним беговима. У IV глави говори о 
Qсобеностима развитка и уређеља 
дотадашње османске државе. Гла
ва V (Албанска илустраЦИ)ја из ра-

није ~сторије тимарског система на 
Балкану) говори о OCMalНCКQj влас
ти на Балкану под Муратом 1 и 

Бајазитом 1 која је увела редовне 
попис не дефтере. Послије деценију 
немирног стања, када ј е дошло до 
промјена у имовинским односима, 

извршен је попис у Албанији по
слије 1415. у оквиру општег попи
са у Румелији, како би се утврди
ло стање ,ствари. Аутор овом Те
мом дщје одговор на питање како 
османска држава - послиј е пора
за к,од Анкаре, разорних грађа ~{
ских ратова и као туђ организам 
Балкану - успиј ева да савлада 
своје слабости и настави завојева
чке акције у правцу Балкана и 
средње Европе. 

Глава VI третира османску етни
чку колонизацију на Балкану. У 
ранијој ИlСТОРИiји ширења турске 
власти и учвршhења тимарског си
стема на Балкану одиграла је ве
лику улогу турска етничка колони

зација. Истакнуту улогу има1ју де
рвиши и ахије, у !смислу подизања 

насеља и уређења градова са новом 
оријенталном физиономијом. Наро
чито је интензивна османска коло

низација на Балкану послије бит
хе ход Анкаре. Док Тимурова ВОО
ска дивља по Анадол~и, велика 
маса народа прелази на Балканско 
полуострво. Овај колонизоваши е
леменат преузима на себе одређене 
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дРуштвене, економске :и војне фу
нкцИtје, и такЈО даје нове ,снаге ос
манском феудализму у Румелији. 
Сљедеће двије главе (VП и VПI) 

говоре 'о владавини ПРИlНца Мусе и 
о истакнутим поборницима Муси
ног покрета. Борба између Mytce и 
брата му била је само спољlНИ из
раз једног много дубљег друшт:ве
ног и политичког стања у Турској 
Румелији и УЈопште Јна Балкану. 
Витка на Чамурлу (IX ,глава), 

завршила се погибијом принца 
Мусе и поразом његовог покрета, а 
Мехмед је преузео власт у Румел
ији и тако успоставио једиНlСТВО о
сманске државе. Побједа Мехмеда 
над Мусюм била је у суштини по
бједа феудаЛЈне класе над произ
вођачким класама друштва. 
Сљедеће двије главе овог ра,1\::1. 

говоре о устанку шејхn БедреДИI-I~ 

и његових прИ/Сталица (Бюрклуџе 

Му;сгафе, Ху Кемала) и судбини 
БедРедИiНОВОГ учења. Мусин и Бе
дрединов покрет указали су на у

нутрашње противурјечlНОСТИ и сла

бости феудалне класе. И у једном 
и у другом дошли су до изра:ж:ај а 

снага и значад народних маса и 
њихов антагонизам према ф~удал
цима и ЊИХОВQј држави. У ХП 
глави аутор се критички осврће на 

научну литературу о покрету шеј

ха Бедредина. 

Значај ове књиге је у њеном ос
новном циљу - да нашој историј

ској науци пружи општу слику ра
звоја ПQстанкарске османске др
жаве, кроз важне покрете двојице 
људи, принца Мусе и шејха Бедре
дина. 

Радосав Ми.ља'Чиh. 

Вук СтеФ. Караџиh: "О Црној Гори - разни списи" 

Приредио Голуб Добрашиновиh, издавач "Просвета", Београд 1972, стр. 1068 

Каю ocaМsHaeCTa књига "Просве
тине" едиције Сабрана дела BYKR 
Караџиhа недавно је из штампе и
зашла књига кај а представља скуп 

Вукових радова, разних забиљеш
ки и других списа о Црној Гори, од 

кюјих су неки до појаве ове књиге 
биЛIИ тешко доступни и научној ја
вности, акамоли широј читалачкој 
публици. 

Ова књига, оваква каква је, сада 
представља драгоцјен приручник, 

често незаобилазан извор за исто
ричара, етнолога, ЛИiнгвисту и др. 

Једном ријечју, неопходна је нау
чним радницима разнов~снијег ин
тересовања, а интересантна је лек
тира и за много шири круг Чlита

лаца. 

Књига се састоји из два дијела: 
у првом су, како напоменусмо, ра

зни списи о Црној Гори, а у другом 
списи који се не односе на Црну 
Гору, међу којима и списи разли
читог садржаја, па и они које је 

Вук редиговао. 

Од спИ)са КQји третирају проблс
ма'I1ИКУ Црне Горе (ИЗЛОЖ€lНИ су 
хронолошки), први по реду је Ву

к'ов спис Ein Blick аи! Montenegro 
in Spatjarh 1834, дакле на ње:\1:ач-

ком језику, али .је дат и у преводу 
(преводилац Јевто Миловиh). Ина
че, теКIСТОВИ објављени на њемач
ком језику дати су изворно, а и у 
преводу. Сваки рад, биљешка или 
спис пропраhен је опширним: обја
шњењима. Такю су напр. уз поме
нути спис (Поглед на Црну Гору 

KpCJIjeM 1834) дати подаци о настан
ку .и карактеру списа, библиограф
ски ПЈОдаци и посебне !Напомене, а 
уз познату Вукову студију Monte
negro und die Montenegriner ука
зано је на штампарске грешке, на
станак и карактер списа, ОДЗИВ 

СПИiсу, оцјене списа, библиографски 
подаци, напомене о правопису дје
ла и разна друга објашњења. А и
наче је познато на какав је одјек 
у Европи наишла ова Вукова рас
права. Њен значај !Најбоље карак
теришу оне познате Копитареве 
ријечи, упућене Вуку, да де он је
дини крив што сада цио свиј ет па 
и сами краљеви путују у Црну Го
ру, .јер до тада, према Добрашино
Еићу, који наводи Брокхаузов лек
СИКО~I, за Европу Црногорци бијаху 
"слободан разбојнички народ". 

Даље, овдје је посебно интересан
тан Вуков тещст "Долазак књаза 
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